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Ao receber este cademno, confira se ele contém cento e dez itens, correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados
de 1a110, a prova discursiva e espaco para rascunho.

Apagina para rascunho é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagao.
Caso o caderno esteja incompleto ou tenha gualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais praximo que tome as providéncias
cabiveis.

Mos itens das provas objetivas, recomenda-se nao marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial
definitivo, o candidato recebera pontuagao negativa, conforme consta em edital.

Mao utilize nenhum material de consulta que ndo seja fornecido pelo CESPE.

Mao serdo distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

Dwrante as provas, ndo se comunigue com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

A duracdo das provas & de quatro horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — gue sera feita no
decorrer das provas —, ao preenchimento da folha de respostas e a transcrigo do texto definitivo para a respectiva folha.

Ma prova discursiva, ndo sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto gue tenha identificagao fora do
local apropriado.

Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da
prova discursiva e deixe o local de provas.

Adesobediéncia a qualguer uma das determinagies constantes no presente caderno, na folha de rascunho, na folha de respostas
ou na folha de texto definitivo da prova discursiva podera implicar a anulagao das suas provas.
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21/6/2005, a partir das 10 h (hordric de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.briconcursos/antaq 2005 — e gquadros de avisos do CESPE/UnE, em Brasilia.

22 & 23612005 - Recursos {provas objelivas). formularios estardo disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposicio de Recurso, Internet —
www.caspa.unb.briconcursos/antaq2 05,

20/712005 - Resultados final das provas objetivas e provisdrio da prova discursiva: locais mencionados na item | e Didrio Oficial da Unido.

21 e 22/772005 — Recursos (prova discursiva): em locais e hordnos que serdo informados na divulgacdo do resullade provisdrio.

10/8/2005 - Resultado final da prova discursiva e convocagao para enfrega da documentagio para a avaliagio de

titulos: locais mencicnados no item 1. e
-
OBSERVAGOES L_‘S

Nao sario objets de conhecimento recursos em dasacorde com o item 13 da Edital n_® 1/2005 - ANTAQ, de 7/4/2005. ’ :
Informagdes adicionais: teleforve 00} 51 448 0100; Internal — www.cespe.unb. br. UNIVERSIDADE DE BRASILIA
E permitida a reprodugio desta material apanas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Crnnds Oparunidodas pam Reokme Sonko




De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 110 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nao serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcacg0es, use afolha de rascunho e, posteriormente, afolha der espostas, Unico documento vélido paraa correcao das suas
provas.
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No temario politico brasileiro ainda é reservado
pouco espaco a politica portuéria. Contudo, aidéiade que o
sistema € estratégico tem conquistado a unanimidade. Como
€ inequivoco também o apoio do empresariado ao modelo
nascido das privatizagbes. Muitos investimentos foram
realizados, emboraaindanéo atendam asvastasdemandasda
atualidade, impulsionadas pelo crescimento das exportacdes
e pelaexpectativade que aeconomiavolte aretomar, afinal,
o ciclo de expansdo que a caracterizou por cerca de oito
décadas no século passado.

O caminho a percorrer para que o porto evolua da
triste condi¢&o de umadificuldade paraumafacilidade tende
a ser longo e acidentado. Para diminuir a distancia, somente
com muito didlogo. Nesse sentido, existem boas noticias. O
governo tem ouvido os usuérios e admite que é imperativo
mudar. Por qué? O vazio de politicas publicas provocou toda
sorte de problemas, hoje conhecidos: o nimero de pessoal
qualificado € pequeno, ainfra-estrutura é precéria, 0s precos
carecem de transparéncia, aregulagdo é fragil e os conflitos
juridicos tendem a se acumular, provocando auténtico jogo
de soma zero na eficiéncia do sistema, em um momento em
que deveria estar acontecendo justamente o contrario.

O importante é que o governo quer mudangas. A
decisdo que ganha corpo no Ministério dos Transportes e na
Casa Civil é levar a pratica um modelo de administracéo
portuaria mais enxuto, agil e capaz de integrar todos os
agentes que participam do sistema. Com tal decis&o, ndo se
busca apenas a melhoria da infra-estrutura, mas um
planejamento adequado do espago portudrio e da sua
acessibilidade bem como uma gestao integrada que venha a
fortalecer as economias regionais.

A acirrada competic¢do internacional impde postura
realistade competicao dentro do pais. Se assim for, os portos
terdo o que é devido aos portos. Caso contrério, estardo
condenados ao atraso e, com eles, a economia brasileira,
no conjunto, e as economias regionais, no particular,
continuardo a padecer das dores de endémica caréncia de
competitividade. Portanto, é imperativo olhar para o futuro,
com avisdo de que porto tem que ser uma facilidade.

Paulo Villa. Ao porto o que é do porto. In: Correio
Brazliense, 29/5/2005, p. 21. (com adaptacdes).

Julgue os itens que se seguem, referentes ao texto acima.

1

A mudanca que o autor acredita ser necessaria na politica
portuéria podera ocorrer, de acordo com o texto, se houver
uma postura realista no que se refere a competicao interna
nesse setor da economia.

2

10

Na opinido do autor, o sistema portuario, embora deva ser
considerado parte importante da economia brasileira, tem
relevancia secundéaria quando o aspecto a ser levado em
conta é acompeticao internacional, fato que se justificapela
ampla utilizagéo do transporte rodoviario no pais.

Essetexto, dado seu carater objetivo, decorrentedo emprego
de linguagem neutra e direta, poderia iniciar uma ata

elaborada por um érgao publico.

“Contudo”, nalinha 2, estabelece uma relag@o de oposicao
entre duas idéias: 0 pouco espaco concedido a politica
portuaria e a unanimidade de opinido no concernente a

posicéo estratégica do sistema portuério.

Nalinha 6, o sinal indicativo de crase pode ser omitido sem

gue haja prejuizo para a corregdo gramatical do texto.

De acordo com o texto, o porto € visto como uma

“dificuldade” e como uma “facilidade”. A primeira
expressao refere-se a situagao atual do sistema portuério, e

a segunda, ao que é desejavel no futuro.

Na linha 14, as “boas noticias” correspondem ao fato de o
governo ouvir os usudrios dos portos e ao de admitir

mudangas para modernizar 0s portos.

O emprego da virgula tanto ap6s o trecho “Para diminuir a
distancia” ((.13) quanto ap0s a expressdo “Nesse sentido”
(0.14) é facultativo, o que significa que ambas as virgulas
podem ser retiradas do texto sem que isso acarrete erro de

pontuagéo.

A formaverbal “busca” (£.28) tem como sujeito o elemento
“decisdo” (0.24) e se complementa por dois objetos: um
direto, “a melhoria da infra-estrutura” ((.28), e outro
indireto, “mas um planejamento adequado do espacgo
portudrio e da sua acessibilidade bem como uma gestao
integrada que venha a fortalecer as economias regionais”

(0.28-31).

M antendo-se a coeréncia textual, o ultimo periodo do texto
poderiaser corretamentereescrito daseguinteforma: Assim,
éforcoso olhar ofuturo, com avisdo queo porto deve ser

uma facilidade.
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O Brasil apresentou ha Organizagdo das Nacgdes Unidas

(ONU), em conjunto com Alemanha, india e Jap&o, sua proposta

de resolucéo para areforma do Conselho de Seguranga. O texto

prevé a criacdo de seis novos integrantes permanentes

(atualmente ha cinco) e mais quatro ndo-permanentes (hoje sao

dez). E incerto se 0s paises V&0 conseguir 0 apoio necessario para

aprovar aresolugdo. Em setembro, haveraumaconferénciamaior

paratratar de uma remodelacdo geral da ONU.

A busca por uma vaga no Conselho de Seguranca da

ONU ¢é o principal ponto da agenda de politica externa do

governo do presidente Luiz Inécio Lula da Silva. O Brasil tem

buscado se consolidar como uma lideranga regional, com

mediag8o em varios conflitos, como no Equador.

Folha de S. Paulo, 17/5/2005, p. A8 (com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens

subseqlientes, relativos a politica internacional e a acgao

diplomatica brasileira na atualidade.

11

12

13

14

15

Em sua estratégia para“ consolidar umaliderancaregional”,
para usar uma expressao do texto, o Brasil tem obtido a
adesdo incondicional de seu mais importante parceiro na
América do Sul, a Argentina, até porque ambos tém
consciéncia de que essa convergéncia de pontos de vistas é
fundamental para o éxito do MERCOSUL.

Na recente crise do Equador, mencionada no texto, a
chancelaria brasileira foi decisiva para viabilizar a saida do
pais do presidente deposto, dando-lhe apoio logistico e

concedendo-lhe asilo.

A atual politica externa brasileira repete, no discurso e na
prética, a diplomacia conduzida pelo governo Fernando
Henrique Cardoso. A diferengaé que, sob Lula, o Brasil tem

eliminado sobremaneira areas de confronto com os EUA.

A comegar pelos Estados Unidosda América(EUA), aatual
poténcia hegemdnica, ha consenso quanto a necessidade de
reformulacéo do Conselho de Segurancada ONU, inclusive
no que concerne aampliagdo dosmembros permanentescom

direito a veto.

Criada imediatamente ap6s a Segunda Guerra Mundial e
estruturada em conformidade com o sistema bipolar que
vigorou, com maior ou menor intensidade, até o fim da
Unido Soviética, a ONU hoje esta na berlinda e, pelo que o
texto deixatransparecer, preocupadaem reformar-se parase

adequar ao novo cenario internacional.

10

13
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The need to transport large volumes of low-value
loads across long distances while facing up to harsh
competition in the international market led the Brazilian
agricultural sector to be punished the hardest by the high
costs of transportation and port fees. In 1995, for example,
shipping a ton of soy from New Orleans cost just US$ 3.00
whereas the cost to ship the same product from the Brazilian
port of Paranagua exceeded US$ 14.00 and the cost to
transport the product between the production regions of the
US and the same port (an average of 2,000 km) by
waterwayswasjust US$ 16/t. In Brazil it exceeded U S$ 80/t.

In order to overcome the problem, the Brazilian
Federal Government has decided to encourage the
development of multimode transportation corridorsbased on
the use of some waterways and on the privatization of
railroads and ports.

Considering the prospects for the expansion of
agricultural borders, plus the existing trade flows of
production, and the main consumer markets (including
potential markets) in developing and implementing the
transportation policy, the Government has decided to
establishfive corridors: the Northwest, the Central-North, the
Northeast, the Central-East, and the Southwest. The
Government had already embarked on a process of
rationalisation of the management of port labour (one of the
lobbies responsible for the high port charges) and has
accelerated concessions of private terminals in the main
outlet ports. Since the enactment of the Harbour Law in
1993, more than 100 concessions of private and hybrid

terminals have been granted.

Internet:  <http://www.mre.gov.br/cdbrasil/itamaraty/web/
ingles/economia/agric/logist/apresent.htm> (with adaptations).

Based on the text above, it can be concluded that

16

17

18

19

20

the use of waterways as a means of transportation of goods

can be a costly initiative.
“prospects” (0.17) means likelihood.

the Government has already rationalized the control of

harbor work.

ten years ago, shipping soy from the port of Paranagua was

more expensive than doing it from New Orleans.

the cost of transportation isthe only setback for the delivery

of agricultural products.
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Considerando o conceito de taxa, julgue os itens que se seguem.

21 Considere que, em determinado municipio brasileiro, tenha
sido estabelecida uma taxa de iluminag&o publica. Nessa
situagdo, a cobranga da mencionada taxa seria

inconstitucional, por ter como fato gerador um servigo néo

mensuravel e indivisivel.

22 O exercicio de poder de policia apto a legitimar a cobranca
de taxa de policia deve ser efetivo, ndo podendo ser a sua

instituicdo baseada no potencial exercicio deste poder.

23 Umaforma eficiente para verificar se uma remuneragdo de
servigo corresponde a uma taxa ou a um prego publico é
observar o tipo deregime juridico ao qual essa remuneracéo
se submete. Se o regime juridico for contratual, de direito

privado, trata-se de uma taxa.

Acerca da disciplina dos atos administrativos, julgue os itens

subsequientes.

24 Osatos administrativos cabem, em principio, aos 6rgéos do
Poder Executivo, mas autoridades de outros poderes, como
do Poder Judiciario, por exemplo, também tém competéncia
para editar atos dessa natureza quando no exercicio de

atividades administrativas.

25 A palavra competéncia, na terminologia técnica adotada no
direito administrativo, é dado o sentido de capacidade ou
habilidade que detém um servidor publico paraeditar um ato

administrativo.

26 O fim de todo ato administrativo deve ser o interesse
publico, o qual coincide com o interesse publico secundario

do governo.

27 A ausénciade previsdo constitucional expressa daobrigacdo
do administrador de motivar os seus atos ndo impede que se
exija dele essa motivacdo com fundamento na adogéo da
democracia pelo Estado brasileiro, bem como no principio

da publicidade e na garantia do contraditério.

Durante muito tempo, o termo processo vinhaassociado
a funcéo jurisdicional. Ndo se cogitava, no dmbito do direito
administrativo, de processo atinente as relacdes entre
administragao e cidad&os.

A Constituicdo Federal de 1988 consagrou o termo
processo para significar a processualidade administrativa. Por
isso, encontra-se esse termo no inciso LV do art. 5.° “Aos
litigantes, em processo judicial ou administrativo, e aos acusados

em geral sdo assegurados o contraditorio e a ampla defesa, com

0S Meios e recursos a elainerentes.”

Odete Medauar. Direito administrativo moderno. 9.2 ed. (rev. e atual).
S&o Paulo: Editora Revista dos Tribunais, 2005 (com adaptacdes).

Considerando o texto acima como referéncia inicial, julgue os
itens a seguir, referentes ao processo administrativo, com base na

Lei n.°9.784/1999 e nas normas constitucionais.

28 A atuacdo do administrador publico que, sem prévio
processo administrativo, visando resguardar o patriménio
publico, passa a realizar desconto retroativo em folha de
pagamento de servidor publico, relativo a uma contribuicao
previdenciaria por este devida mas ndo descontada na época
oportuna, ndo constitui violag8o do devido processo legal e
da ampla defesa, ja que o desconto pode ser realizado em

decorréncia de determinacgao legal.

29 Eventual exigéncia legal de depésito recursal prévio, em

processo administrativo, € inconstitucional, pois tal
exigéncia configuraria impedimento ao exercicio do direito
do duplo grau obrigatério, do contraditério, daampladefesa

e do devido processo legal.

30 Casoaofinal dainstrugcdo de um processo administrativo um

servidor obtenha decisdo desfavoravel da autoridade
administrativa, da qual ainda caiba recurso, ndo estara ele
obrigado a esgotar ainstancia administrativa parater direito

arecorrer ao Poder Judiciario.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O giroscopio € um dispositivo amplamente utilizado na
navegacdo, tendo em vista a sua capacidade de medir desvios
angulares em relacdo a uma direg¢&o fixa no espago. Existem hoje
varios tipos de giroscopios que funcionam com diferentes
tecnologias. O modelo mais antigo trabalha com base na lei da
conservacdo do momento angular. A figura acima ilustra o
movimento desse tipo de giroscopio, que consiste de um disco
mantido em alta rotagdo em torno do seu eixo principal z e um
sistema de mancais praticamente sem atrito, garantindo um
movimento rotacional livre dasuabase em torno do eixo de rotagéo.

Em relagéo ao funcionamento do giroscopio apresentado no texto
acima e aos principios de mecanica envolvidos, julgue ositens que
se seguem.

31 O vetor momento angular do giroscopio aponta no sentido do
eixo orientado x.

32 Se o disco rigido mostrado na figura fosse substituido por um
anel de mesma massa, preso ao €ixo por tirantes finos de massa
desprezivel — como os raios no aro da roda de uma bicicleta
—, 0 momento de inércia seria maior que o do disco rigido, o
que garantiria maior estabilidade ao giroscépio para uma
mesma velocidade de rotacgéo.

33 Um torque exercido na direcéo e no sentido do eixo orientado
x faz que o momento angular do giroscopio se incline nessa
mesma dire¢do mas em sentido oposto.

34 Admitindo que o giroscopio estivesse apoiado apenas na ponta
do eixo indicada pela letra a na figura, entdo o médulo do
torque exercido pelaforgapeso do giroscopio em relagéo aesse
ponto é igual a0 moédulo da for¢a peso multiplicado pela
distanciaentre o ponto a e o centro de massa do sistemae ainda
pelo seno do angulo entre os eixos x e z.

35 A energia cinética armazenada no giroscopio € inversamente
proporcional ao momento de inércia desse aparelho.

36 Se o disco rigico do giroscopio mostrado na figura fosse um
ima permanente, em que os poélos norte e sul estivessem
diametralmente opostos, entdo, ao colocar uma bobina
condutora nas proximidades do disco, uma tensdo alternada,
cuja frequéncia seria igual a freqliéncia de rotacdo do disco,
poderia ser criada entre os pélos da bobina, permitindo assim
a realizacdo de uma medida da freqiiéncia de rotagdo do
giroscopio.

37 Seodisco rigico do giroscépio tivesse uma carga elétrica ndo
nula distribuida uniformemente no perimetro do disco, entéo,
ao girar, essa carga produziria os mesmos efeitos qualitativos
gue uma corrente elétrica em uma espira circular.

Um outro tipo de giroscopio, conhecido como
giroscopio de fibra dptica, funciona com base em dois feixes
de luz que percorrem um circuito fechado por dentro de uma
fibra éptica. Os dois feixes percorrem a fibra em diregBes
opostas e se interferem na saida. Em relacéo ao referencial
onde a fibra estd montada, uma rotacdo nesse referencial
produz um atraso do feixe que circula no mesmo sentido da
rotagdo em relacéo ao feixe que circula no sentido contrério,
0 que resulta em uma alteracdo no padrdo de interferéncia.
Essa alteracdo é quantificada e traduzida em velocidade de
rotagdo do referencial. Valores da ordem de 0,1° por hora
podem ser detectados com essa técnica.

Em relacéo aos principios fisicos envolvidos no giroscopio de
fibra 6ptica abordado no texto acima, julgue os itens a seguir.

38 O feixe de laser mantém-se dentro da fibra éptica devido
ao principio de reflexao internatotal, que somente ocorre
guando o indice de refragdo do material interno da fibra,
por onde circula o feixe, € maior que o indice de refragao
do material que o envolve.

39 Nao havendo rotagdo do giroscopio, osdoisfeixesdevem
sofrer uma interferéncia destrutiva na saida da fibra.

40 Considerando que a Terra € um referencial ndo-inercial,
€ possivel que um giroscépio de fibra 6ptica, mesmo fixo
em algum laboratério na superficie terrestre, consiga
medir a velocidade de rotacdo da Terra em torno do seu
préprio eixo.

Um sistema termodindmico fechado é submetido a um
ciclo composto de uma série de trés processos, nos quais
Q,=+20kJ, Q,=+60kJeQ;=-10KkJ. No primeiro processo,
a variacdo da energia interna € igual a +40 kJ e no terceiro
processo, a variagdo da energia interna € igual a -40 kJ.
Acerca desse sistema, julgue os itens seguintes.

41 No primeiro processo, o trabalho é realizado sobre o
sistema.

42 O trabalho realizado no segundo processo é igual
a +60 kJ.
43 Otrabalho total realizado duranteo ciclo éigual a-70 kJ.

|I RASCUNHO |I 1
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Julgue o item abaixo, relativo a um sistema termodinamico.

44  Considere que um cilindro com capacidade para 100 L contém
um gas a temperatura de 27 °C e pressdo de 30 atm. Ao ser
comprimido por um pistdo, o volume do gas diminui e a
temperatura e a pressdao sobem para 35 °C e 44 atm,
respectivamente. Nessa situag8o, assumindo que o gas se
comporta como um gés ideal, o volume final do gas sera
superiora75 L.

Considerando que o tipo de estrutura cristalina determina algumas
das caracteristicas de um metal, julgue os itens a seguir.

45 A transicdo da fratura ductil para a fratura fragil a baixas
temperaturas, apresentada por varios tipos de acos, é uma
caracteristica dos metais de estrutura cubica de face centrada,
como o ferro, um dos componentes dos agos.

46 Metais alotrépicos se organizam em mais de um tipo de
estrutura cristalina.

47 O principal mecanismo de deformagao plastica dos materiais
metélicos esta associado ao movimento das discordancias, que
sdo defeitos de linha que surgem no interior de um cristal.
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As ligas ferro-carbono (Fe-C), cujo diagrama de fases esta
mostrado nafiguraacima, constituem aclasse de materiaismetalicos
mais largamente empregados na area de constru¢do mecanica
Acerca desses materiais, julgue os itens a seguir, considerando a
referida figura.

48 Cementita é o nome dado ao carbeto de ferro (Fe;C). Este é 0
constituinte mais brando e ddctil das ligas Fe-C, pois admite
muito pouca porcentagem de carbono em sua estrutura.

49 Apesar da elevada fragilidade, comum nos ferros-fundidos, o
ferro-fundido nodular tem um maior grau de ductilidade quando
comparado aos outros tipos de ferros-fundidos, o que permite
arealizacédo de algum trabalho mecéanico sobre ele. Essa maior
ductilidade é causada pela precipitacéo de carbono naformade
lamelas de grafite.

50 A austémpera é um processo de tratamento térmico dos
acos cujafinalidade é o endurecimento, sem formagcao de
martensita fragil. Consiste no aquecimento a0 campo
austenitico seguido de resfriamento brusco até uma
temperatura abaixo do joelho dacurvaT-T-T, masacima
da temperatura de formagéo de martensita. O material é
mantido nessa temperatura até que a formacgé&o de bainita
se complete, seguido de resfriamento até a temperatura

ambiente.

tampa

BN

metal

TEERRTIENTE

liquido e

plastico
refor¢ado com
fibra de vidro

A figura acima mostra o esquema de um recipiente para
armazenar liquidos a temperaturas estaveis. O frasco metélico
interno esta dentro de um recipiente feito de material plastico
reforcado com fibra de vidro. Entre os dois recipientes existe
ar. Supondo que nao ha transferéncia de calor relevante pela
tampa do recipiente, julgue os itens seguintes, acerca dos

processos de transferéncia de calor.

51 Para liqguidos com temperatura acima da temperatura
ambiente, a utilizacdo de paredes espelhadas na parte
interna dos dois recipientes reduziria as perdas de calor

para o ambiente.

52 Entre o frasco metdlico e o recipiente externo ha somente

trocas de calor por conveccao.
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Considerando que trocadores de calor sao dispositivos usados para
realizar o processo datrocatérmica entre dois fluidos em diferentes
temperaturas, julgue os itens a seguir.

53 A figural abaixo mostra o esquemade um trocador de calor de
tubos concéntricos e correntes opostas no qual a variagao de
temperatura dos escoamentos ocorre conforme o grafico da

figurall.
i
| | tubos
[ o concéntricos
— = = -
, | — I
|
1.|.v superficie de
transferéncia de calor
Figural
diferenca entre as
temperaturas dos
T . escoamentos

correntes opostas

Figurall

54 Umaformade avaliar o desempenho de um trocador de calor,

no caso das condic¢des de servigo requererem vazdes para um

ou ambos os fluidos, diferentes daquelas de projeto, é usar o

conceito da efetividade do trocador de calor, €, expresso pelas
relacBes a seguir:

= Cq(qu

CiT‘”) oug = M,em que: qu,
mm(T qe T}e) Cmm(T qe T_}b)

sdo temperaturas quente e fria de entrada e saida,
respectivamente; C, e C; sdo as capacidades térmicas horarias
dos fluidos quente e frio, respectivamente, e C.,, € a menor
capacidade térmica entre C, e C;.

Tfef qu e Tfs

55 Entre os varios componentes de um gerador de vapor, o
superaquecedor € o equipamento cuja finalidade é elevar a
temperatura da &gua de alimentagdo, aproveitando o calor
residual dos gases da combust&o, antes deles serem eliminados
pela chaminé.

O casco de um navio mercante esta sendo construido por soldagem,
utilizando-se o processo arco elétrico eletrodo revestido,
identificado pelasiglaSM AW segundo anormaamericanadaAWS.
As chapas do casco tém 6,4 mm de espessura do material
ASTM A 36, equivalente ao ABNT 1025. Depois de soldado, o
casco vai ser ensaiado por processos ndo-destrutivosdo tipo liquido
penetrante e por gamagrafia. A respeito dessa fabricagéo, julgue os
itens a seguir.

56 O eletrodo recomendado para essa soldagem ¢é o
AWS E 9018 G, ja que ele prové a mesma resisténcia
apresentada pelo material base.

57 Antesdasoldagem, aschapasdevem ser obrigatoriamente
aquecidas para afastar o risco do aparecimento de trincas
pos-soldagem.

58 Se para a soldagem for selecionado um eletrodo rutilico
da classe AWS EXX 13, este podera ser conectado em
qualquer polaridade, ou seja CC +, CC - ou CA.

59 O ensaio por liquido penetrante detectara todos os
defeitossuperficiais e subsuperficiais que forem deixados
pela soldagem.

60 A gamagrafia € um ensaio nao-destrutivo usado para
detectar descontinuidades internas na regido da solda.

_ |
Dol

O desenho da figura acima mostra uma chapa de ago carbono

comum sendo cortada pelo processo oxicorte. E indicado no
desenho um detalhe da sec&o reta do bico utilizado. O gas
combustivel usado no processo € o acetileno. Com relagéo a
esse processo, julgue os itens que se seguem.

61 O acetileno foi o gas combustivel escolhido para esse
processo devido a alta temperatura e a alta taxa de
propagacéo de sua chama.

62 Pelo furo central do bico, indicado nafigura por a, escoa
o acetileno; pelos furos periféricos, indicados na figura
pelaletrab, escoa o gas oxigénio.

63 A eguacdo quimicaque representa a combustdo completa
do acetileno em presenca do oxigénio € a seguinte.

C,H,+2,50,~ 2 CO,+ H,0

Em ensaio de tragdo, um corpo de prova metdlico, com
didmetro inicial de 10 mm e comprimento de 40 mm, resiste a
umacargamaximade 32.000 N, que ocorre quando o diametro
é de 8 mm e o comprimento é de 50 mm. Com base nessas
informac@es e considerando T = 3,2, julgue os seguintesitens.

64 O valor do limite de resisténcia a tragdo desse metal é
igual a 500 M Pa.

65 A deformag&o méaximanominal, no limite de resisténcia,
atinge o valor de 40%.
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A corrente ilustrada na figura ao lado
esté presa, em um de seus extremos, a
um olhal de carga no convés de uma
embarcagcdo e, no outro extremo,
suporta um peso de 25,6 kN. A
corrente, quetem segdo circular, éfeita
de aco liga com limite de escoamento

de 320 MPa. O dimensionamento da 25 6 k1

corrente é feito com um coeficiente de

seguranga K = 5.

Considerando m = 3,2, julgue os itens abaixo, relativos ao

dimensionamento da corrente.
66 A tensdo admissivel para o adequado dimensionamento da
corrente deve ter valor igual a 64 M Pa.

67 Parasuportar acargade 25,6 kN, a corrente deve ter uma area

de secéo reta de 4 cm?.

]

BN
_E;Z _\ '

/ d
R

il

O desenho esquemético acima representa uma turbina a vapor de
reaquecimento e condensacdo, que movimenta um gerador para a
producdo de energia em uma usina termelétrica. Os estagios da
turbina sdo do tipo Curtis-Rateau. Com relacdo ao projeto e
operacgdo dessa turbina, julgue os seguintes itens.

68 O vapor extraido natubulac&o indicada nafigurapelaletraa é
dirigido para um trocador de calor dentro da caldeira e retorna
superaquecido nasmesmascondig¢desiniciais, mascom pressdo
menor.

69 O vapor descarregado da turbina esta a uma pressédo inferior a
pressdo atmosférica.

70 A figuramostraumaturbinade carcacasimples(singlecasing),
usada em pequenas unidades termelétricas.

71 A turbina esqguematizada acima é de reag&o e apresenta queda
de pressao tanto no empalhetamento mével quanto no fixo.

O casco de uma embarcacao fluvial vai ser pintado
por ocasido dadocagem. O esquemade pinturaselecionado foi
0 Oxido de ferro epoxi, para atmosferas medianamente
agressivas, que utiliza um veiculo seminobre com pigmentos
especiais. Como tintadefundo, serdempregado 6xido deferro
epoxi, em duas deméos de 35 pum cada, e a tinta de
acabamento sera aplicada com esmalte acrilico em 3 deméaos
de 20 pm por demao. A superficie do casco vai ser preparada
por jateamento ao metal quase branco.

Quanto aos procedimentos de pinturaapresentados na situagao
hipotética acima, julgue os préximos itens.

72 A espessuraminimada peliculafinal deve ser de 130 um
edeve ser verificadacom o elcometer ou com o microtest.

73 O veiculo da tinta de fundo é o 6xido de ferro, o qual
constitui a parte volatil datinta.

74 O jateamento ao metal quase branco corresponde ao
padréo Sal % da normasueca SIS e da | SO.

75 O pigmento especial selecionado para esse esquema de
pintura foi o antiincrustante, para evitar a aderéncia ao
casco de cracas, mariscos, corais e algas.

|I RASCUNHO |I 1
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Com relagdo a andlise das estruturas oceanicas, julgue os itens
subsequientes.

76 Comparando a resisténcia a flambagem de uma mesma
unidade de chapeamento, simplesmente apoiada, quando a
carga de compressao atua nos seus lados mais longos ou nos
seus lados mais curtos, atenséo criticade flambagem é maior
guando a carga de compressao atua nos lados maislongos da
unidade de chapeamento.

77 Quanto a distribuicdo do momento fletor em navios na
condic¢do de aguastranqtiilas, pode-se dizer que € umafuncéo
da distribuicdo dos pesos, das formas do casco e do peso
especifico da dgua do mar.

78 Os modos de falha mais relevantes para a analise estrutural
dos elementos de um navio, incluem a flambagem dos
membros estruturais e 0 escoamento do material dos
membros.

79 Um navio é constituido por painéis do casco, que sdo
unidades formadas de chapeamento, perfis com pequenas
inércias e perfis com grandes inércias, e sdo limitados por
outros painéis (por exemplo, um painel do fundo pode ser
limitado por painéis dos costados e anteparas). Quanto aos
componentes de um painel do fundo como membros
resistentes, os reforcadores com maiores inércias servem
como apoio paraos reforgadores com menoresinércias e, ao
mesmo tempo, colaboram com estes servindo também de
apoio para o chapeamento.

Acerca da hidrodinamica, julgue os itens que se sucedem.

80 Uma onda aproxima-se da costa, de aguas profundas para
aguas intermediarias e rasas, em que o fundo é um plano
levemente inclinado. A onda incide frontalmente, isto &, a
frente de onda é paralela a linha da costa. Aplicando-se a
teoria linear de ondas, verifica-se que a celeridade da onda
diminui a medida que aonda se propaga para zonas de maior
profundidade. Para que se mantenha o fluxo de energia
constante, é necessario que a sua altura aumente com a
profundidade.

81 Um corpo flutuante sofre movimento oscilatério forgado e
provocaondas que seradiam parao meio fluido. O problema
de valor de contorno linearizado, para a determinagdo do
potencial de radiacéo, depende da freqiiéncia da oscilacgao.
Nesse caso, quando a freqiiéncia de oscila¢do cresce para
infinito, pode-se dizer que o potencial de radiagdo devera ser
nulo na superficie livre.

82 Uma placa plana infinita horizontal encontra-se imersa em
um meio fluido infinito. A partir de um instante t a placa
adquire velocidade U na direcdo de seu plano. Por tratar-se
de um fluido newtoniano, sdo transmitidas as particulas
fluidas velocidades paralelas a placa, por um processo de
difusdo. A distancia que vai da placa a particula cuja
velocidade horizontal é igual a 5% da velocidade da placa,
cresce com araiz quadrada do tempo.

83

84

Um cilindro circular é colocado verticalmente em ondas
longitudinais. A partir da formulag@o de M orison, pode-se
mostrar que o predominio das forgas inerciais sobre as
forgasviscosas depende do nimero de K eulegan-Carpenter.
Pode-se concluir, a partir dessa analise, que 0 aumento do
numero de K eulegan-Carpenter implicaem predominio das
forgas inerciais.

Considere que uma placa plana é colocada em um
escoamento uniforme com velocidade constante paralela a
superficie da placa. Nessa situacdo, observa-se que a
separacdo da camada limite se d4 imediatamente apds ser
alcancgado o regime transitorio dentro da camada limite, de
acordo com a defini¢cdo de Reynolds.

Julgue ositens a seguir, arespeito de arquitetura naval.

85

86

87

88

89

90

91

A andlise do efeito de superficie livre, na avaliagdo da
estabilidade estatica de uma embarcagdo, depende das
condi¢cbes de mar na regido de operagdo uma vez que a
resposta do flutuante ira afetar significativamente a
formacao das ondas no interior dos tanques.

A avaliacdo da estabilidade estatica de uma embarcacéo
depende fundamentalmente de sua condicdo de
carregamento (deslocamento, trim, banda e posicdo de
centro de gravidade) e dos critérios de estabilidade
especificos existentes nas normas e regulamentos nacionais
e internacionais.

Na avaliagdo da estabilidade estatica para peguenas
inclinaces em embarcag@es, a determinagdo da distancia
GM e o conhecimento do deslocamento permitem uma
avaliacdo bastante precisa do momento de restauracdo da
embarcagéo.

O teste de inclinagdo determina a posi¢do vertical do centro
de gravidade para uma embarcacdo carregada. Esse teste
deve ser realizado em aguas abrigadas e devem ser tomados
cuidados adicionais relativos as condicdes de vento e
correnteza.

Somente um método pode ser utilizado para a avaliagédo da
condicdo de equilibrio de uma embarcagdo em condicéo de
avaria. O método dos pesos adicionados permite tratar tanto
avariasrestritasquanto avariasirrestritas para determinagdo
da condicgédo de equilibrio. Para o caso de avaria irrestrita,
deve ser empregado um processo iterativo de busca da
condicéo de equilibrio.

O critério de estabilidade estatica IM O para embarcacdes
mercantes estabelece limites para o GM corrigido, para
trechos de éareas abaixo da curva de estabilidade e para o
braco de endireitamento em determinado angulo de
inclinagdo. Os valores sdo estabelecidos como limites
inferiores a serem atendidos em todas as condi¢Bes de
carregamento da embarcag&o.

A borda livre de uma embarcagao estabelece o limite legal
de carregamento deumaembarcag&o. Suaorigem teve como
motivacdo o carregamento excessivo das embarcagdes no
passado. A segurancga dos passageiros, da tripulacéo, da
embarcacéo e da carga foram as principais razdes para o
estabelecimento de regras internacionais para limitar o
carregamento das embarcacoes.
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No que se refere ao transporte aquaviario, julgue os itens que se
seguem.

92 Otransporte maritimo deminério deferro egréosusua mente
envolve o afretamento de navios de armadores
independentes.

93 Considerando-se que o transporte de minério de ferro entre
doisportosérealizado por navio graneleiro aumavelocidade
constante e que o custo por tonelada de carga transportada
correspondente & soma dos custos anuais de capital
operacional e de viagem da embarcacdo, dividida pela
quantidade de carga transportada por ano, verifica-se que
navios graneleiros de menor capacidade tendem a apresentar
menores custos por tonelada a medida que a distancia entre
0s portos aumenta.

Quanto aspropriedadesfisicasdos materiais estruturais, julgue os
seguintes itens.

94 O diagramatenséo-deformacao varia muito de material para
material, e, para um mesmo material, sdo sempre iguais,
independente datemperatura e velocidade de crescimento da
carga.

95 Se, em uma estrutura, se substitui um ago de alta resisténcia
por outro de menor resisténcia, e todas as dimensdes das
pecas sdo mantidas, a rigidez da estrutura decresce
proporcionalmente aresisténcia do ago.

Apesar da politica brasileira de defesa da concorréncia
existir desde os anos 30 do século passado, a atuacéo do CADE,
bem como dos demais 6rgaos que o auxiliavam nas suas fungdes,
pouco era difundida e conhecida, tendo em vista que a economia
era fortemente monitorada e fechada, sofrendo rigido controle de
precos, fato este que ndo acarretava grande demanda de trabal ho.
A partir dos anos 90, gracas a estabilizacdo da moeda, a
privatizagdo, a abertura da economia nacional e ao crescente
fendbmeno da globaliza¢&o, tornou-se vital o desenvolvimento de
uma politica de defesa da concorréncia para atender a nova
realidade do mercado. O aprimoramento da aludida politica se
deu sobretudo com o surgimento da Lei n.° 8.884/1994, que
estabeleceu 0 CADE como umaautarquiafederal, ampliou osseus
poderes, definindo com maior precisdo as praticas consideradas
ofensivas a concorréncia.

Cartilha do CADE. Internet: <http://www.cade.gov.br/
publicacoes/cartilhaport.asp> (com adaptagdes).

Tendo como referéncia o texto acima e com base no contetido da
Lei n.° 8.884/1994, julgue os itens a seguir.

96 A referida lei, que transformou o CADE em autarquia, ao
criar mecanismos de prevencao e de repressdo as infragdes
contraaordem econdmica, teve por finalidade a protecéo de
bens juridicos coletivos.

97 Uma empresa multinacional estrangeira, ainda que possua
filial no Brasil, ndo pode ser submetida as disposi¢cOes legais
dessa lei, caso suas praticas econémicas tenham aqui algum
reflexo, porque estaria afetada a soberania do seu pais de
origem.

98 O abuso do poder econémico pode se concretizar por meio
de varias préticas, como a dominagdo de mercado relevante,
a eliminagdo da concorréncia e o aumento arbitrario dos
lucros.

99 Qualquer interessado pode, mediante representacdo escrita
e fundamentada, apontar a Secretariade Direito Econdmico
(SDE) do Ministério da Justica a existéncia de indicios de
ocorréncia de infragdo a ordem econémica. A Agéncia
Nacional de Transportes Aquaviérios (ANTAQ) detém o
poder-dever de realizar representacdes do tipo a SDE
porque a repressdo de acbes que configurem ou possam
configurar infragdo da ordem econdémicaéumadiretriz geral
do gerenciamento da infra-estrutura e da operagdo dos

transportes aquaviarios.

A PETROBRAS-Lubnor LubrificanteseDerivadosde
Petr6leo do Nordeste e a Companhia Docas do Ceara realizam,
hoje, a partir de 9 h, o simulado de derramamento de 6leo no
mar, em area do pier petroleiro do Porto do Mucuripe, em
Fortaleza.

A operacdo conta ainda com equipes do Corpo de
Bombeiros, DefesaCivil do Estado, Sindicato dasDistribuidoras
de Combustiveis (Sindicom), IBAMA, Superintendéncia
Estadual do Meio Ambiente, Secretaria de Meio Ambiente do
municipio, Capitaniados Portos, Defesa Civil, BR Distribuidora
el abomar, entreoutros, além deliderescomunitérioseentidades
ndo-governamentais (Aquasis, Projeto Tamar).

O exercicio vai envolver cerca de 200 pessoas. “O
objetivo é preparar as equipes para conter de forma rapida e
eficiente uma eventual emergéncia’, diz Eribaldo Cantalejo
Fernandes, gerente-geral da Lubnor, unidade de negécios da
PETROBRAS, baseada na capital cearense.

Internet: <http://www.herbario.com.br/atual04/2911smulaoleo.htm> (com adaptacdes).

Acerca do assunto abordado no texto acima, julgue ositens que

se seguem, com base na Lei n.° 9.966/2000.

100 A prética descrita no texto estd em conformidade com a
Lei n.° 9.966/2000, conhecida como lei do 6leo, a qual
determina que planos de emergéncia devem ser adotados
como medidas preventivas de controle e combate da

poluicdo das aguas.

101 As aguas dos portos sao consideradas aguas interiores e

estdo sob jurisdigcao nacional.

102 Osplanosde contingénciasdo consolidados pelaautoridade
portudria, que devera comunicar a autoridade ambiental
competente, ap6s a sua finalizagdo, pois, embora seja
desejavel, ndo existe exigéncialegal no sentido de que haja
uma acdo coordenada entre a autoridade portuéria, a

autoridade ambiental e a defesa civil.
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Em determinado estado da Federagdo, a empresa de revitalizag8o portuaria SLT Ltda. passou a exigir de outras empresas
portuéarias que estas ndo realizem qualquer movimentacdo, carregamento, descarregamento ou armazenamento de mercadorias de
terceiros que fosse superior, em quantidade e(ou) valor, a movimentagdo de carga propria.

Considerando a situag&o hipotética descrita, julgue os itens a seguir, em consonancia com a Constitui¢cdo Federal e com a Lei n.°
10.233/2001.

103 A exploracédo dos servigos de transporte aquaviario entre portos brasileiros constitui servigco publico federal, de competéncia da
Uni&o, que os pode explorar, diretamente ou mediante autorizagdo, concesséo ou permissao.

104 A ANTAQ deve, na situagdo mencionada, por atribuicdo legal, atuar de modo a preservar o interesse publico, compondo os
objetivos dos usuérios e das empresas.

105 A ANTAQ é agéncia reguladora e, institucionalmente, entidade quase-jurisdicional, destinada a arbitrar conflitos, a servir de
instanciarecursal e aimpor penalidades, devendo, portanto, manter posicao equidistante em conflitos dessa ordem, ndo podendo
comprometer-se com 0s interesses econdmicos de qualquer das partes.

Julgue os préximos itens, de acordo com 0s conceitos estabelecidos pela Lei n.° 10.893/2004.

106 Navio que sai do porto de Santos e chegaao porto de Vitéria, utilizando exclusivamente aviamaritima, realiza navegagao fluvial.

107 Embarcagéo de médio porte que sai do porto de M anaus e chega ao porto de Santarém, utilizando apenasasviasinteriores, realiza
navegacdo de cabotagem.

108 Navio que vai do porto de Porto Alegre até o porto de Fortaleza realiza navegacéo de longo curso.

Considerando os artigos 177 e 178 da Constituicdo Federal de 1988, que integram capitulo dirigido ao tratamento da atividade
econdmica no pais, julgue os itens subseqiientes.

109 A navegacdo de cabotagem, no Brasil, ndo pode ser realizada por embarcacéo estrangeira.

110 O monopdlio da Unido, instituido constitucionalmente, sobre o transporte maritimo de petroleo bruto de origem nacional ou de
derivados basicosde petréleo produzidosno pais, significaque asentidades criadas pel o Estado paradesenvolver essas atividades
sdo prestadoras de servigos publicos.

UnB / CESPE — ANTAQ E permitida a reproducéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
Cargo 1: Especialista em Regulacdo de Servicos de Transportes Aquaviarios — Especialidade: Engenharia Naval -10-




PROVA DISCURSIVA

¢ Nesta prova — que vale vinte pontos —, fagca 0 que se pede, usando o espaco indicado no presente caderno para rascunho.
Em seguida, transcreva o texto paraaFOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado,
pois ndo serédo avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

e Qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas ser& desconsiderado.

« Nafolhadetextodefinitivo, identifique-se apenas naprimeirapagina, poisnao ser & avaliado texto que tenhaqual quer assinatura
ou marcaidentificadora fora do local apropriado.

A sustentacdo e o arrasto de uma embarcacdo depende da forma do casco e da velocidade,
e sdo determinantes para o seu desempenho e para a sua estabilidade. Dependendo da forma
especifica do casco, algumas forcas sdo mais importantes que outras, em particular em situacdes
em que a embarcacdo enfrenta ondas regulares de comprimento de onda definido.

Considerando o texto acima como referéncia inicial, redija um texto dissertativo acerca das forgcas e momentos exercidos sobre a
estrutura de embarcagdes, abordando necessariamente 0s seguintes aspectos:

» efeito dindmico de sustentacéo;

» velocidade limite;

» estabilidade de embarcagdes;

» efeito Froude-Krylov em funcéo da freqiiéncia da onda;

» relag&o entre o tamanho da estrutura e o comprimento de onda.
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